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Sau khi hoàn thành bài học này, bạn sẽ có thể:

1. Hiểu được nguyên lý của phương pháp

2. Xác định các bước cơ bản để tính toán khối lượng mol
phân tử khí khô (Md)

MỤC TIÊU

phân tử khí khô (Md)

3. Hỗ trợ tính toán cho vs - phương pháp 2.



NỘI DUNG

Nguyên lý

Đo đạcĐo đạc

Tính toán, xử lý số liệu
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Nguyên lý phương pháp

- Lấy mẫu đại diện để xác định nồng độ O2, CO2 và
CO.

- Tính toán lưu lượng dòng thải để tính khối lượng
mol phân tử khí khô.mol phân tử khí khô.



Phương pháp xác định

03 phương pháp lấy mẫu khí ống khói theo PP 3:
(1) Một điểm, lấy mẫu đơn;
(2) Một điểm, lấy mẫu tổ hợp;
(3) Nhiều điểm, lấy mẫu tổ hợp

Mẫu khí được phân tích để xác định % CO2, %O2 vàMẫu khí được phân tích để xác định % CO2, %O2 và
nếu cần là cả % CO.

Có thể dùng thiết bị phân tích Orsat hoặc Fyrite để xác
định khối lượng mol phân tử của khí khô.



(1)Một điểm, lấy mẫu đơn:
Điểm lấy mẫu có thể ở giữa tiêt diện ngang của ống khói hoặc tại 1
điểm cách thành ống khói không nhỏ hơn 1m

(2) Một điểm, lấy mẫu tổ hợp:
Vị trí lấy mẫu tương tự như lấy mẫu đơn

Thể tích lấy mẫu cho cả 2 cách tối thiểu là 28L.

Phương pháp xác định

Thể tích lấy mẫu cho cả 2 cách tối thiểu là 28L.



Phương pháp xác định

(3)  Nhiều điểm, lấy mẫu tổ hợp
-Vị trí lấy mẫu tương tự như M1, thể tích lấy mẫu 28L.

Mẫu khí được phân tích để xác định % CO2, %O2 và nếu cần là
cả % CO.



Thiết bị

Thiết bị đo O2, CO2 và CO

ORSAT FYRITE

Ưu điểm: không cần khí hiệu chuẩn



Md = 0.440(%CO2) + 0.320(%O2) + 0.280(%N2 + %CO)
Do nồng độ CO trong khí thải rất bé (khoảng ppm) nên có thể bỏ
qua trong quá trình tính toán, do đó khối lượng mol phân tử khí
được tính theo công thức sau.

Thông thường không đo đạc N2 mà nồng độ N2 được tính theo

Công thức tính toán khối lượng mol 
phân tử khí khô

Thông thường không đo đạc N2 mà nồng độ N2 được tính theo
công thức: %N2 = 100 - %CO2 - %O2 - % CO

Vì vậy, công thức tính toán sẽ là:
Md = 0.440(%CO2) + 0.320(%O2) + 0.280(100 - %CO2 - %O2)

Chú ý: Tất cả nồng độ các chất được tính theo % khối lượng khô.

Ví dụ: %CO2 : 12,9%, O2 : 7% Tính Md?



Khí khô và khí ẩm

Nồng độ các chất trong khí khô luôn _____trong khí ẩm

Khi đo đạc bằng các máy đo cầm tay thì nồng độ thu được là
dựa vào khí khô

Vd: Một dòng khí thải có nồng độ NOx là 300 ppm và có
độ ẩm là 7% theo thể tích. Nồng độ NOx tính theo khí
khô sẽ lớn hơn hay nhỏ hơn 300?



Bản tính cho 
phương pháp 3


